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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Illustra l’Assessore Gianluca Coletti, prego. 
 
ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:    
Grazie Presidente. Dando per letta la parte narrativa della proposta di Delibera con la 
presente il Consiglio Comunale delibera per quanto esposto in premessa che 
costituisce motivazione del presente atto…(continua lettura) 
Proposta di Delibera che ha anche il parere favorevole dell’organo dei Revisori dei 
Conti del Comune e che, in breve, comporta il pagamento per l’anno 2013 della stessa 
TARSU incrementata del 10% rispetto a quello che era il quadro delle tariffe per le 
varie tipologie d’utenza in vigore al 31/12/2012, questo per una serie di ragioni anche 
collegate ad esigenze, vincoli e percentuali di copertura, a vincoli di Bilancio. 
Quindi a fronte dei 3.926.000 previsti come gettito applicando la TARES come 
disciplinata in precedenza avremo un gettito di 3.360.000 euro che non è altro che i 
3.080.000 del 2012 più il 10%. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. Tommaso Cieri, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Solo un chiarimento prima di fare l’intervento. Nel 20% è ricompreso già il 10% e pure 
il 5%? Quindi sarebbe 20 più 5? (Intervento f.m.) ma le 566 è relativa ad un anno, due 
anni? Non è specificato. Poi cortesemente se lo sai io mi sarei dovuto informare prima 
ma non l’ho fatto, se il ruolo TARSU del 2007 emesso il 2012 all’incirca che importo 
abbiamo accertato, incassato e annullato per avere poi il termine di paragone sui 266, 
sono stato un po’ ermetico però se noi ci siamo capiti… (Intervento f.m.) poi in virtù di 
questa cosa magari faccio l’intervento. Grazie. 
 
PREPREPREPRESIDENTE:SIDENTE:SIDENTE:SIDENTE:    
Grazie. Prego Assessore. 
 
ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:    
Per quanto riguarda la modalità di calcolo per il 2013 già, così come previsto dalla 
normativa e dal quadro di riferimento TARES, il 10% cosiddetto ex ECA non era 
conteggiato, si faceva riferimento al gettito relativo alla TARSU al netto del 10%, 
invece comprensivo di quel 5% a cui faceva riferimento il Consigliere Cieri. 
Per cui ecco perché noi diamo che il gettito complessivo per il 2013 sarà incrementato 
rispetto al 2012 solo del 10% perché nel 2012 i cittadini di Ortona hanno pagato anche 
il 10% cosiddetto ex ECA. 
Per cui se nella tariffa leggiamo un passaggio, ad esempio, per una determinata 
tipologia da 1 euro a mq ad 1,20 a mq è un incremento in realtà del 20% ma che 
produce un’incidenza sul gettito complessivo 2013 per i cittadini solo del 10% perché 
non c’è l’ex ECA. 



Con riferimento alla copertura di 566.000 euro quello era già previsto non è stato 
abolito ed è già conteggiato nell’acconto, il 20% già comprende pure quel 5%, non è più 
quel 5%. 
Tecnicamente uno che ha pagato 100 euro nel 2012 pagherà 110 euro nel 2013 
indicativamente. 
Per quanto riguarda la copertura di quella differenza di 566.000 euro i dati dovrebbero 
essere questi e c’è la Segretaria che mi può dare supporto se sbaglio, 2007 abbiamo 
avuto un gettito per accertamento TARSU intorno ai 200.000 euro, 200.000 euro del 
2007 accertati e in corso di riscossione.  
Per il 2008 avendo svolto nel corso del 2013 un’attività capillare di revisione della base 
imponibile attraverso una serie di verifiche anche di sopralluoghi con la Soget su 
determinate categorie di contribuenti, abbiamo rivisto anche in termini proprio di 
omessi o mancati versamenti da parte di utenze domestiche, la Soget ci ha trasmesso e 
la Dirigente ha dovuto far prendere visione di questa proiezione al Collegio dei 
Revisori dei Conti proiezioni per il 2008/2009 già elaborate che vanno a sviluppare un 
gettito di circa 1.000.000 di euro di accertamenti TARSU con tutte le partite indicate 
contribuente per contribuente. 
Per un principio di prudenza e per quella che poi è la prassi di sempre dal gettito 
totale che viene poi da queste elaborazione per l’incidenza di eventuali errori 
materiali, riduzioni, agevolazioni e modifiche in riduzione che intervengono è 
prudenziale calcolare una riduzione di almeno il 20-25%, cioè la Soget ci ha detto 
“solitamente fatto cento questo elenco materialmente l’obbligazione vera è intorno a 
75”, noi siamo andati ancora al di sotto e abbiamo previsto solo 560.000 euro, abbiamo 
previsto di incassare per il 2008 solo 566.000 euro a copertura del… (Intervento f.m.) 
no, ma i 200 del 2007 sono quelli relativi al 2012, stanno sul Bilancio 2012 perché c’era 
il quinquennio che scadeva, il 2013 porta quella posta di 500.000 euro che andremo poi 
a sistemare con gli equilibri che verrà garantita dal 2008 e facciamo anche in tempo a 
verificare le singole posizioni, le singole partite perché queste proiezioni sono state 
avvalorate e verificate nella loro veridicità e attendibilità dall’organo di Revisione. 
Grazie. 
 
PRESPRESPRESPRESIDENTE:IDENTE:IDENTE:IDENTE:    
Grazie Assessore. Prego Tommaso Cieri. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Io avevo fatto quella richiesta di chiarimenti perché poi in effetti Assessore qui si parla 
di dati concreti che sono quelli che dobbiamo mettere sulla Delibera e che servono 
necessariamente a copertura di quel beneficio di quei 566. 
Io perché ti ho fatto la domanda anche in relazione al 2007, cartelle emesse nel 2012? 
Perché quello è un dato concreto perché è vero quello che hai detto, o meglio la Soget ti 
ha attestato che nel 2008/2009 si riscuoteranno delle somme superiori, però qui noi ci 
giochiamo un dato concreto e reale contro una previsione. 
Siccome la linea è quella di… e sicuramente probabilmente un beneficio questo 
l’apporta io voglio pure starci, però tra l’altro mi suona anche strano il fatto che su un 
concreto 2007 di 200.000 poi nel 2008 va ad 1.000.000, è un po’ incongruente la cosa. 
Però se a questo punto non c’è… anche perché purtroppo quei 566 poi se non li 
copriamo con questi recuperi in qualche maniera si deve coprire perché poi una volta 
delirato… poi peraltro sono la parte debole, la copertura dei benefici per le classi 
purtroppo… per cui in qualche maniere si farà. 



Io prendo atto di queste due precisazioni, ho qualche perplessità in ordine a quelle 
previsioni che dicevi tu ritenendole solo previsione purtroppo, speriamo che Dio ce la 
mandi buona. Grazie Presidente. 
                   
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie a Lei. Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi, poniamo a votazione la 
Delibera così come è stata esposta dall’Assessore Coletti. 
Chi è favorevole alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 
Ad unanimità. 
Mettiamo a votazione l’immediata eseguibilità della Delibera. 
Chi è favorevole alzi la mano. 
Ad unanimità immediatamente eseguibile. 
Il Sindaco chiede la parola. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Intanto ringrazio il Consiglio per aver votato all’unanimità le due 
Delibere importantissime per questa città, considerati anche i tempi e la crisi che 
ovviamente ci attanaglia. 
Forse è giunta, no forse credo che sia giunto il momento a questo punto dopo tutto 
quello che è stato detto e anche da parte di tutto il Consiglio più che altro una presa di 
posizione più che da parte del Consiglio da parte mia evidentemente, può darsi che la 
città lo aspetta da parecchio, io penso che le sollecitazioni che sono venute dai banchi 
dell’Opposizione non debbano cadere nel vuoto, 
Di questo chiedo scusa anzitempo agli Assessori della mia Giunta, decido di azzerare 
la Giunta, penso che sia un passaggio non obbligato ma un passaggio di responsabilità 
da parte mia nel rispetto ovviamente di tutto il Consiglio e anche della città. 
Credo che sia una cosa a questo punto doverosa. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Prego Simonetta Schiazza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Prendo atto della decisione del Sindaco, capisco pure che sia dolorosa ma lo sapevamo 
che avrebbe comportato un sacrificio, quindi nell’ottica di un rasserenamento al di la 
di quelli che poi saranno i partiti che faranno parte di una prossima Giunta, non è 
questo il problema, quindi alla luce di quello che il Sindaco ha deciso chiedo di rinviare 
ad altra data il Consiglio Comunale. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. C’è una richiesta di rinvio, però Senatore Coletti sulla richiesta di rinvio poi gli 
altri interventi. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Io penso che tutti quanti avranno capito che se non si votano gli altri punti o l’altro 
punto l’Amministrazione è paralizzata, di conseguenza il Sindaco deve prendere delle 
decisioni. 
Per cui noi siamo contro il rinvio degli altri punti all’O.d.G., io direi che si devono fare 
tutti, mi pare pure che la deliberazione di cui al punto 8 è una delibazione importante 



per il proseguo dell’attività per dare corpo alle cose che sono state decise dal Consiglio 
Comunale. 
Io penso che la dichiarazione del Sindaco abbia un senso, abbia un senso importante, è 
un senso di responsabilità che tutto il Consiglio dovrebbe apprezzare, la Giunta è stata 
azzerata io voglio dire a Gianluca che pensa di non poter illustrare la Delibera perché 
è stata azzerata la Giunta non è così, non è così perché ci vuole il decreto per azzerare 
la Giunta, quello che ha fatto il Sindaco è un atto politico, l’ha annunciato e lo dovrà 
fare, ne deve fare un'altra non significa che quelli che stanno in Giunta adesso non ci 
possono ritornare, ci possono ritornare tutti, ci possono ritornare in parte, ci possono 
tornare parzialmente dipende dalla condizioni politiche di questo Consiglio Comunale 
e da quello che succederà, perché stasera è stato fatto il discorso a 360° per cui 
potenzialmente tutti possono concorrere a fare maggioranze o a decidere di sciogliere il 
Consiglio Comunale, mi pare una cosa normalissima, c’è chi già si è espresso come 
Tommaso Cieri, chi invece è possibilista per fare altro tipo di discorso…(Intervento 
f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa però non facciamo i nomi perché qua stiamo un’ora poi per le risposte dei 
singoli nomi. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
E’ una battuta amichevole niente di particolare. Quindi voglio dire che l’atto del 
Sindaco, la comunicazione politica ha un significato e questo Consiglio Comunale deve 
prendere atto di quanto fatto dal Sindaco e di quello che andremo a fare. 
Per cui insieme questa sera decidiamo le cose che si possono fare, che sono urgenti io 
per esempio non deluderei gli operatori portuali, quella Delibera sul porto se la 
dobbiamo modificare, se ci vogliamo scrivere qualcosa io farei pure quella, ma il punto 
8 sicuramente non si può rinviare. 
Per cui io propongo di respingere la proposta di Simonetta Schiazza perché è 
impossibile bloccare l’attività amministrativa, domani io non so se non facciamo sta 
Delibera se si possono pagare gli stipendi  non lo so ancora… (Intervento f.m.) chiedo 
scusa Tommaso, non so se ci sono delle aggiunte ai capitoli del personale, per esempio, 
non lo so quindi sto dicendo non so se… comunque è necessario perché altrimenti si 
blocca l’attività. 
Io dico di no alla proposta di rinvio agli altri punti all’O.d.G. e ritengo che si possa 
andare avanti, tra l’altro se è necessario attraverso sospensioni per delineare l’attività 
prevista dalle deliberazioni, se ci sono delle modifiche da fare non ci sono problemi e 
portiamo avanti quello che è possibile portare avanti. 
Per cui io Presidente sono contrario alla proposta di rinvio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Consigliere Napoleone, poi abbiamo Fratino, prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Anticipo subito il mio voto contrario al rinvio poiché ritengo che ci sia un fatto nuovo 
molto importante, doveroso e dovuto da parte del Sindaco quindi bisogna prenderne 
atto e ovviamente non è un momento facile per la città, ma non è nemmeno una 
tragedia anche perché chiedevo prima all’ex Sindaco Fratino quante volte avesse 



azzerato la Giunta non se lo ricordava, forse 6-7 volte almeno, quindi la vita va avanti, 
sono altri i problemi più importanti, sono quelli che riguardano soprattutto i cittadini. 
A questo proposito tra i problemi che riguarda i cittadini c’è questa riduzione della 
tariffa dei rifiuti che va assolutamente attuata, per fare questo è ovvio che il 
Regolamento non è sufficiente ma va calato anche nel Bilancio. 
Quindi io ritengo che l’unico punto almeno per quanto mi riguarda a cui bisogna dare 
seguito è il punto n. 8, anche per dare senso all’approvazione del Regolamento delle 
prime due Delibere che abbiamo approvato, altrimenti sarebbe tutta carta straccia 
almeno per quest’anno. Quindi questo per quanto mi riguarda io resterò a votare, poi 
deciderò come, solo sul punto n.8. 
Quindi io annuncio il mio voto contrario al rinvio e se è necessario fare una 
sospensione, però per quanto mi riguarda intanto sul rinvio mi dichiaro contrario. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Niki Fratino, prego. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Io concordo con quanto detto da Giulio Napoleone però volevo fare qualche 
considerazione sull’azzeramento della Giunta, non avete certo bisogno del mio conforto 
ci mancherebbe altro però mi sembra che hai fatto Sindaco la cosa più giusta e più 
logica che si potesse fare, la tua Maggioranza ti ha chiaramente detto che in questa 
Giunta non ci si riconosce, non si sente rappresentata al di la poi dei giudizi se 
l’Assessore ha operato bene o ha operato male, qua non si parla mai di persone, ogni 
Consigliere Comunale e ogni partito deve sentirsi rappresentato nell’organo 
amministrativo e i tuoi da mesi ti stanno dicendo che non si sentono rappresentati. 
Quindi forse l’unico rimprovero che ti posso fare è che hai aspettato troppo tempo per 
fare questo passaggio, un passaggio naturale, adesso se riuscite a ritrovare la 
maggioranza sufficiente per poter governare serenamente, tranquillamente, 
fattivamente e con efficacia bene, altrimenti poi ci sono ulteriori passaggi. 
Quindi io penso che tu abbia fatto bene, adesso anche qua politicamente mi sento di 
rimandare il tutto per vedere che cosa succede anche politicamente ecc., quindi mi 
sento di appoggiare la proposta di rinvio ma se il punto 8 in qualche modo è 
particolarmente importante sempre nell’interesse della città ci si chiede di discutere 
del punto 8 personalmente se ne può tranquillamente parlare. 
Penso che la proposta di rinvio vada accolta però valutiamo un attimo con attenzione 
l’importanza di questo punto, anche perché dobbiamo prendere atto che comunque il 
Sindaco ha fatto un atto politico improntante, ha ammesso che così com’è la Giunta, la 
sua Amministrazione non può andare avanti ed è giusto, ha il diritto-dovere di provare 
a vedere se esistono soluzioni che ti consentono di amministrare perché poi da ex 
Sindaco ti dico che tutti parlano, discutono, fanno i politici ecc. però poi la città guarda 
a te caro Enzo, se le cose vanno male il Sindaco sei tu. 
Per cui io lo sai te l’avevo già detto in privato fare il Sindaco è un grande onore essere 
Sindaco della propria città, però è pesante quindi hai una responsabilità molto grande, 
ti dico questo adesso dici “mi stai tirando i piedi perché vuoi tornare a votare“ no, ma 
fai una valutazione attenta se hai una Maggioranza che ti consente di amministrare 
efficacemente, altrimenti non ha importanza fai una bellissima figura se dici “signori 
arrivederci e grazie, ritorniamo al voto” perché hai una responsabilità importante, 
essere il Sindaco non è una cosa facile. 



Quindi non mettere pezzi a colori a questa situazione, dì “cari Consiglieri se ci sono i 
numeri chiari e precisi ecc. andiamo avanti sennò amici più di prima, si torna a 
votare”, ne usciresti tranquillamente a testa alta. 
Io penso che il discorso di fare il punto 8 o non fare il punto 8 sia più un discorso 
tecnico che un discorso politico… (Intervento f.m.) conoscete meglio di me, poi il fatto 
di votare a favore o votare contro è un altro discorso, io aspetto i miei colleghi e i loro 
interventi in merito.            
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Remo Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Mi sembra di aver capito che i fatti salienti di questa serata sono stati due: 
l’intervento del Capogruppo del PD che ha detto in apertura della seduta “non c’è più 
la Maggioranza”, il secondo momento importante è stato quello nel quale il Sindaco ha 
dichiarato che la Giunta è stata azzerata. 
Dobbiamo prendere atto di questo e responsabilmente vedere quello che dobbiamo fare 
nel Consiglio Comunale. 
E’ successa una cosa di una incredibile “gravità” e io ringrazio il Sindaco anche in 
ragione forse del fatto che il Capogruppo mi aveva interpellato prima di avermelo 
comunicato anche in separata sede chiamandomi in disparte che avrebbe azzerato la 
Giunta, credo che da questo momento in poi tutto il ragionamento del Consiglio 
Comunale sia cambiato e poi voglio dire a tutta la gente che c’è io non ho nessunissima 
intenzione di entrare in Maggioranza e non ci entrerò, perché magari poi si possono 
fare delle dietrologie, ho sempre affermato in questo scranno e ci sono le registrazioni 
che occorre collaborare, una collaborazione che io e Fratino, ovvero Fratino ed io non 
abbiamo mai avuto dall’Opposizione, ci ricordiamo sempre che si restava fuori, quando 
ci mancava uno che arrivava in ritardo non si facevano fare i Consigli Comunali, 
quando si dovevano assumere atteggiamenti per ritardare le Delibere, quando si 
doveva fare lo stancheggio, quando si dovevano fare certe cose noi le abbiamo sempre 
subite, io ho sempre detto che quelle cose io non le avrei mai fatte, non le ho fatte in 
campagna elettorale, non le ho fatte adesso, non le faccio questa sera. 
Credo che Ortona debba veramente pensare al suo futuro e ci debba pensare da questo 
consesso, perché arrivano le elezioni regionali e non avere un Consigliere regionale o 
magari due, uno di Maggioranza e uno di Minoranza, uno di Centrodestra e uno di 
Centrosinistra per Ortona è un danno incredibile. 
Se è vero che stiamo andando indietro stiamo andando indietro perché le Province non 
funzionano più e addirittura le cancellano perché a livello regionale non abbiamo più 
nessun rappresentante.  
Allora due candidati ad Ortona, uno del Centrodestra e uno del Centrosinistra per fare 
in modo che forse riusciamo ad eleggere qualcuno altrimenti andiamo indietro, e tutti i 
problemi importanti della città che avete soltanto toccato ritornateci sopra, Sindaco tu 
con piacere devi sapere che domani sera a L’Aquila quei nostri 40 ragazzi che partono 
tutti i giorni, 40 persone partono da Ortona per andare a sostenere una tournee 
meravigliosa che li sta portando nei teatri più importanti d’Italia con un successo 
incredibile, 40 ragazzi non è uno scherzo perché vengono pagati, vengono fatte le buste 
paga, partono e vanno a fare uno spettacolo domani pomeriggio a L’Aquila con un tutto 
esaurito, con un teatro da 1.200 persone. 



Sindaco ci sono delle cose, ci sono 4/5 argomenti importantissimi per la nostra città che 
se voi li proponete noi li approviamo come abbiamo fatto questa sera, ma per piacere 
risolvete questa crisi e, come ha detto Fratino, se non ce la fate finisce, si stacca la 
spina e finisce, è inutile continuare. 
Se puoi andare avanti noi stiamo qua con la contrapposizione e non con la sorta di, 
lasciatemelo dire che se addirittura cade l’Amministrazione io sicuramente non mi 
ricandido al Consiglio Comunale, quindi non ci sarà nessun problema potrebbe anche 
l’ultima sera che parlo, senza però o dimenticando quell’atteggiamento che si è avuto 
nei 18 anni in cui abbiamo amministrato noi dove sembravamo noi di non essere mai 
stati legittimati dalla gente, pure noi avevamo vinto le elezioni e questo trattamento 
buono dalla città, dalla stampa noi non l’abbiamo mai avuto. 
Se c’era la frana non scrivevano, come abbiamo letto, “c’è la frana l’Amministrazione è 
intervenuta”, “c’è la frana è di Fratino la colpa perché non ha fatto e Di Martino 
ancora peggio”… (Intervento f.m.) sarebbe finito il mondo, anzi avrebbero detto che 
c’era un attentato. 
Allora i fatti importanti di questa sera sono due, la dichiarazione che non esiste più la 
Maggioranza e l’azzeramento della Giunta, il Consiglio Comunale può andare avanti, 
non può andare avanti ognuno in ragione della sua capacità, come ha detto Giulio 
Napoleone, del fatto che stiamo qua può decidere su quello che fare, tanto un altro 
Consiglio Comunale c’è il 4 vediamo se il Presidente del Consiglio vuole mantenerlo 
fermo o vuole rinviarlo,poi deciderete. 
Però questa sera è accaduto un fatto importante e noi non ridiamo, dopo 1 anno e 
mezzo, dopo quello che è successo, dopo la sbandieramento della figura che i miei amici 
di Centrodestra mi hanno fatto fare nelle elezioni o che ho fatto io perché per l’amor di 
Dio tutti sanno che sarei stato un incapace se avessi fatto il Sindaco, magari non avrei 
avuto sicuramente la capacità, c’era sicuramente chi era meglio di me, ma dopo questo 
potremmo ridere di quello che è successo ma non lo facciamo perché il senso di 
responsabilità che noi abbiamo chiesto in 20 anni di Consiglio Comunale che non 
abbiamo ottenuto, noi vogliamo dimostrare di averlo e questa sera credo che noi da 
questi banchi abbiamo fatto un’ottima figura. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Per quanto riguarda l’invito rivoltomi dal Consigliere Di Martino lunedì 
comunque convochiamo una Conferenza dei Capigruppo perché c’è un problema di 
fondo, essendo azzerata la Giunta c’è il problema anche dell’illustrazione delle 
Delibere e della prosecuzione dei lavori consiliari. 
Quindi lunedì verrà convocata formalmente, oggi non abbiamo i messi notificatori, 
lunedì sarà convocata una Conferenza dei Capigruppo e indicativamente sarà per 
martedì… (Intervento f.m.) si, la Conferenza dei Capigruppo prende atto che è stata 
rifatta la Giunta e di conseguenza per il Consiglio di mercoledì non c’è problema, però 
siccome è compito del Presidente del Consiglio Comunale sentire i Capigruppo faccio 
una convocazione. De Iure, prego. Poi Cieri e poi Musa. 
 
DE IURE:DE IURE:DE IURE:DE IURE:    
Grazie Presidente. Proprio in virtù di quello che è stato detto precedentemente 
l’apprezzamento al Sindaco per l’apertura che ha fatto nel decidere di azzerare la 
Giunta io chiedo alla Consigliera Schiazza di ritirare la proposta di rinvio del 
Consiglio Comunale. Grazie. 
 



PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. E’ una richiesta di ritiro non è pregiudiziale, prego Tommaso Cieri. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Io mi volevo esprimere a favore del rinvio ma solo alla fine per chiarire quella che in 
effetti secondo me deve essere, si vuole spacciare ai fini di un senso di responsabilità 
che tutti quanti abbiamo, la Delibera che il Consigliere Coletti insiste si debba votare 
come una Delibera tecnica per poter usufruire di quei benefici che noi abbiamo, o 
presunti tali perché non ne sono poi così convinto, di quelle Delibere che dobbiamo 
fare. 
La Delibera n. 8, leggo testualmente il titolo, “Bilancio di Previsione 2013 – 
ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e salvaguardia degli equilibri – 
assestamento generale – variazione”è una Delibera politica, in questa Delibera 
vengono operate delle scelte da parte dell’Amministrazione, vengono previste nuove 
previsioni di entrata, nuovi capitoli di spesa, vengono spostati e vengono fatte delle 
scelte politiche. 
Quindi caro Consigliere Tommaso Coletti l’atto politico che ha fatto il Sindaco questa 
sera ha necessariamente una rilevanza politica su questo atto, non puoi farla passare 
come una dichiarazione fatta dal Sindaco, peraltro Sindaco stasera non è la tua serata, 
il Capogruppo del PD dice “il Sindaco ha fatto un atto politico, non basta, ci vuole il 
Decreto”, voglio dire manco l’aver fiducia su quello che hai detto, l’hai detto in diretta 
adesso, no! Devi fare il Decreto, non basta quello che hai fatto, voglio dire non c’è 
proprio limite! (Intervento f.m.) me lo sono scritto, poi ti alzi e dici “non l’ho detto”… 
(Intervento f.m.) ma perché evidentemente gli Assessori hanno una sensibilità che 
probabilmente qualcun altro non ha, hanno capito il momento, hanno recepito che il 
Sindaco è in difficoltà, ha fatto quella dichiarazione e si sono allontanati. 
Però da questo poi dire “non basta, deve fare il Decreto, lo deve mettere per iscritto” io 
aggiungo con il sangue, ti devi tagliare e lo devi scrivere con il sangue per avere un 
valore. 
Sindaco siamo a questo, ci si aggrappa a tutto, ci si arrampica sugli specchi, si vogliono 
far passare degli atti per quello che non sono, si vuole sollecitare un senso di 
responsabilità che noi abbiamo già dimostrato perché abbiamo votato quelle Delibere 
che forse potevano avere una valenza positiva per la città. 
La Delibera che si vuol far passare è un Bilancio camuffato e mi assumo la 
responsabilità di quello che dico. 
È un atto politico e come tale va considerato, per cui io sono favorevole al rinvio ma 
nell’ipotesi che non dovesse passare il rinvio preannuncio già da adesso, poi lo 
spiegherò magari nel dettaglio quando si parlerà della Delibera, il mio voto sfavorevole 
perché è un atto politico. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Consigliere Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io penso che anche questa sera in questo momento stiamo facendo una cosa al 
contrario di come la ragione imporrebbe, noi siamo venuti in questo Consiglio 
Comunale nella considerazione che la “vittoria” politica noi l’abbiamo già raggiunta, 
mi rendo conto di quello che è successo, venire in questo Consiglio Comunale e 
cominciare il Consiglio Comunale con Coletti che dice “non c’è più la Maggioranza”, 



l’attacco frontale di Simonetta Schiazza, quello che ha detto Patrizio Marino, quello 
che ha detto anche in altri termini l’altro Consigliere di Maggioranza faceva capire ad 
una persona normale, ad uno che non ragiona solo in termini politichesi che quello che 
aveva detto Tommaso Coletti era la verità, cioè la Maggioranza non c’era più. 
Il fatto nuovo dell’azzeramento della Giunta non è una cosa da poco conto, io mi rendo 
conto che è un fatto importante e che è un fatto che probabilmente stravolgerà ma solo 
probabilmente, perché io ricordo che nell’ultimo azzeramento di Giunta questo per chi 
ci sente e per chi magari non lo sa, azzerare la Giunta non vuol dire che la Giunta non 
opera, abbiamo azzerato la Giunta il 3 di ottobre, abbiamo fatto Delibere di Giunta al 
21 di ottobre, era stato ventilato ai quattro venti esattamente come stasera. 
Scusatemi, il fatto che Tommaso Coletti dice che ci vuole il Decreto è una cosa giusta, è 
una cosa seria perché azzerare la Giunta a parole ha prodotto, secondo me produrrà 
esattamente quello che ha prodotto l’altra volta, ma questo è un ragionamento che 
faccio io e me ne assumo le responsabilità. 
Ma quando a chiedere la sospensione del Consiglio Comunale è un Consigliere di 
Maggioranza, un Consigliere di Maggioranza che attualmente si trova nelle condizioni 
di Minoranza perché non la pensa più come la Maggioranza e noi dell’Opposizione 
diciamo che non siamo d’accordo ad una richiesta del Consigliere di Maggioranza, mica 
l’ho fatta io la richiesta di sospensione del Consiglio Comunale. 
Quindi mi sembra che stiamo facendo delle cose al contrario, se non si fidano i 
Consiglieri di Maggioranza che sono oggetto perché l’hanno chiesto, qualcuno che ha 
parlato prima di me ha detto che chiedeva l’azzeramento della Giunta, già ne abbiamo 
parlato 3 ore fa di questo argomento. 
Se i Consiglieri che hanno chiesto l’azzeramento della Giunta oggi, dopo tre ore alle 
19:30 continuano a dire “sospendiamo il Consiglio Comunale” io Consigliere di 
Minoranza dico “no, continuiamo il Consiglio Comunale perché sta tutto apposto”, non 
sta tutto apposto nel modo più assoluto, non sta tutto apposto! 
Non fate passare… Tommaso Coletti è bravissimo io l’ho sempre detto, è un gigante 
nel far capire le versioni che vuol far capire, la Delibera n. 8 non è necessaria al 
raggiungimento dell’obiettivo della riduzione delle tasse, quindi è inutile che stiamo a 
girare intorno a questa… 
Se non si fida il Consigliere di Maggioranza Sindaco, sempre come “Sindaco”, perché 
mi devo fidare io? Perché mi devo fidare io? 
Io l’ho già raggiunto l’obiettivo che era quello di far azzerare la Giunta, quindi è già 
l’apoteosi per noi ma per una questione di linearità. 
Chi non è d’accordo non è d’accordo assolutamente, io ragiono per me stesso e parlo per 
me, esclusivamente per me. 
Io sono assolutamente a favore della sospensione del Consiglio Comunale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Simonetta Schiazza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Anche questa volta mi assumo la responsabilità di quello che dico come Capogruppo 
del mio partito, nonostante la buona intenzione Domenico però io mi sento 
profondamente d’accordo con quello che ha appena detto Franco Musa perché, come ho 
detto prima, sono contenta Sindaco che finalmente quello che tutti quanti abbiamo 
chiesto tu l’hai recepito. 



Credo che sia comunque anche un po’ una sconfitta per l’IDV perché a noi non ci hai 
ascoltato, quasi quasi hai ascoltato più la Minoranza che non quello che è il secondo 
partito della coalizione. 
Quindi lo dico ancora con rammarico così come ribadisco con rammarico che io 
purtroppo non riesco a fidarmi perché le forme di tradimento, dirette o indirette, che io 
ho subito personalmente e che il mio partito ha subito io purtroppo non riesco a 
dimenticarlo. 
Quindi hai comunque una lettera di critica aperta da tutto il Consiglio Comunale, 
comunque io confermo la proposta di rinvio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Niki Fratino. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
La cosa si sta un po’ complicando… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Avendo già parlato dovrei capire perché c’è la richiesta. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Una proposta di rinvio e una proposta… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ha confermato che chiede il rinvio. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Voglio spendere una parola a favore del mio Sindaco che conosco, se il Sindaco ha detto 
che azzera la Giunta vuol dire che azzera la Giunta, la parola Decreto da parte del 
Senatore forse è una parola troppo grossa, deve semplicemente scrivere una lettera in 
cui… quindi non ho ragione di pensare che Enzo D’Ottavio domani si inventa qualcosa 
e la Giunta rimane in carica. 
La Giunta non c’è, la città può andare avanti tranquillamente 10/15/20 giorni senza la 
Giunta non succede niente, ve lo dice uno che l’ha fatto tante volte quindi io penso che 
il fatto politico ci sia, quindi anche da oppositore dovrei semplicemente dire “andiamo 
a casa, è finito tutto, avete fallito”, chi ha governato 18 anni una frase del genere non 
la può dire. 
Ti ripeto quello che ho detto, hai azzerato la Giunta quindi la Giunta non c’è, in breve 
tempo chiama i Consiglieri di Maggioranza e vedi se riesci ad avere una Maggioranza 
che ti consente di amministrare con efficacia, se non è possibile prova magari anche 
altre strade, su certi temi ci si può sempre… come ha detto il mio Capogruppo “non 
passeremo…” anch’io ma penso nessuno di noi passerà in Maggioranza perché la città 
poi impazzirebbe, faremo veramente il gioco… altro che deriva petrolifera, qua c’è una 
deriva qualunquista nel senso non di Guglielmo Giannilli ma nel senso di D’Amico… 
quindi non me ne vogliano gli amici ma bisogna stare attenti a non alimentare questo 
disgusto della politica e far vedere che noi abbiamo i ruoli ben chiari. 
Voi dovete amministrare e noi dobbiamo controllare e fare opposizione e questo faremo 
fino alla fine. 
È chiaro che di fronte ad una Amministrazione che si prefissa degli obiettivi ben 
chiari, il primo come dice Franco Musa sui suoi interventi su Facebook “il lavoro, il 



lavoro, il lavoro e infine il lavoro”, siamo pronti a collaborare, su altre cose veditela tu 
caro Sindaco se riesci ad avere la tua Maggioranza. 
Però se non ci riesci lascia perdere, esci a testa alta perché non ci sta niente di strano 
se non ce la fai. 
Come devo votare ora non ci sto capendo più niente tra i due rinvii, il rinvio del rinvio 
non lo so. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Io solo per un chiarimento, per dire che il Sindaco non credo prendesse quella 
decisione senza parlare con il Capogruppo del partito più grande che questa sera ha 
dimostrato lealtà nei suoi confronti. 
Correttamente ha informato anche il Capogruppo del gruppo che è stato sua 
avversario politico nelle elezioni ultime, quindi il Sindaco ha fatto un passo da signore 
che è. 
Io non volevo mettere in dubbio la validità della parola del Sindaco, ma solamente la 
forma vuole che ci vuole un Decreto, correttamente gli Assessori compreso Gianluca 
non vuole illustrare la Delibera per correttezza nei confronti del Sindaco, lo farà il 
Sindaco se lo riterrà opportuno e quindi io mi fido di quello che ha detto il Sindaco e gli 
chiedo di fare in fretta la ricomposizione della Giunta, possibilmente di una 
Maggioranza e di trovare dei temi di confronto per la città anche nei riguardi della 
Minoranza che è disponibile a lavorare insieme a noi per gli interessi della collettività. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Non ci sono ulteriori interventi, a questo punto mettiamo a votazione. 
Chi è favorevole al rinvio dell’intero Consiglio? 3. Chi è contrario? 10. Chi si astiene? 3, 
Fratino, Marino e Di Martino. Prego Consigliere. 
 
NAPOLEONAPOLEONAPOLEONAPOLEONE:NE:NE:NE:    
Signor Presidente proprio per dare seguito alle motivazioni del mio voto contrario al 
rinvio cioè che bisogna andare avanti esclusivamente per quello che serve oggi alla 
città, poi magari quando sarà il caso della Delibera ne dirò le motivazioni. 
Chiedo che il punto n. 8 venga posto immediatamente in discussione. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. C’è una richiesta di inversione dell’O.d.G. 
Chi è favorevole? 13. Chi è contrario? 2. Chi si astiene? 0. 
L’inversione avviene. 
 


